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negyedévre 1 korona.

A 2enfai munkdsgimnd- 
ziumról.

(K.Á.! Mintha végre Zentán is megszűntek 
volna politizálni az emberek. A számű­
zött józan ész úgy látszik, hogy vissza­
tért és kezdi már dirigálni az emberek 
gondolkozását.

Egy lelkes és intelligens úri embernek, 
Veress Árpád főgimnáziumi tanárnakszivós 
eneizsiája és Szűcs Lajos főgimnázium! 
igazgatónak — a nemes cél iránt való lel­
kesedése megalkotott Zentán egy nagy­
szerű kulturális intézményt, ahol a legel- 
hagyottabb és legkisebb tudásu földmi- 
ves, iparos és kereskedő emberek, — 
ifjak és üi egek egyaránt részesülhetnek 
az egyéniségüknek megfelelő oktatás 
áldásaiban.

A munkások szellemi nívójának 
ameiáse igen nagy jelentőségű feladat 
Magyarország megerősödése és biztos 
jövője szempontjából, mert a magyarság 
létküzdelmében a munkás polgároknak 
százezrei műveltség, tudás, intelligencia 
dolgában messze elmaradtak a nyugati 
államok népei mögött. A mai rohanó 
korban, ahol a tudás és anyagi jólét
fegyvereivel fölfegyverkezett népek világ- 
versenyében mi is helyt akarunk állni, 
a villamos kornak ezen, — mondhatnék 
őrült versenyében nem lehet kizárólag a 
jobban kiképzett, gondosabban iskolázott 
jövendő generációtól várni Magyarország 
boldogulását, hanem tenni kell valamit 
az .■ k érdekében is, akik a jelenben szintén, 
i vatottak volnának arra, hogy közre­

munkáljanak a nagy Magyarország föl­
építésén.

Őszinte szívből, szinte ujongó öröm­
mel üdvözöljük azokat a férfiakat, akik 
Zentán erős elhatározással és nem ke­
vés áldozatkészséggel tömörültek a ha­
zafias eszme megvalósítására, hogy a 
zentai valóban gyilkos és szennyes — 
politika fertőjéből kiemeljenek éven­
ként egy nagy csoportnyi munkás pol­
gárt, akik az önhibájukon kívüli mu­
lasztásukat, pótolni akarják, akik isme­
retüket, tudásukat gyarapítva — önma­
guknak és hazánknak — aranynál érté­
kesebb kincseket óhajtanak össze 
gyűjteni.

A zentai munkásgimnazium — meg­
győződésünk szerint — a legjobb kekek­
ben van, ámde nem szabad felednünk, 
hogy felsőbb erkölcsi és anyagi támoga­
tás nélkül megtörik a legnemesebb am­
bíció is, mert hiszen azok a rfiak, akik 
ezen nagyhorderejű kultúrintézmény meg­
valósítására és betartására vállalkoztak, 
csupán szellemi tőkéjük felajánlásával 
járulhattak ezen alkotás létesítéséhez, 
már pedig nagyon jól tudjuk, hogy egy 
ilyen kultúrintézmény anyagi támogatás 
nélkül maradandóan és eredményesen 
nem teljesítheti nemes feladatát.

A zentai munkásgimnázium derék 
vezetősége első sorban is a vármegyéhez 
fordult — az alább szószerint leközölt 
— jól megindokolt kérvényével. Ebben 
a kérvényben anyagi támogatást kér a 
vármegyétől a zentai munkásgimnázium 
vezetősége. E kérvénynek sorsát meg­
pecsételve látjuk a mi főispánunknak,

Fernbach Károlyi)ak kiváló személyében. 
Főispánunknak még nem igen volt al­
kalma kimutatnia meleg rokonszenvét 
Zenta város közönségével szemben és igy 
joggal föltételezhetjük, hogy két kézzel
fogja megragadni az alkalmat, hogy e haza­
fias missiót — a vármegye ulján — 
anyagilag és ei kölcsileg támogassa.

A vármegye az állattenyésztés elő­
mozdítására, az állatteny’észtő gazdák 
jutalmazására is elkölt minden évben 
nehány ezer koronát és igy ennek tuda­
tában nem lehet kételkedőimk a vár­
megye áldozatkészségében akkor sem. 
a midőn a mnnkás, tanulni és dolgozni 
vágyó zentai polgárok megjutalmazásá- 
ról van szó. Az állam — o kultuszmi­
nisztérium utján — minden valószínűség 
szerint szintén támogatni fo6Ja e nemes 
vállalkozást, csakhogy mindent nem 
várhatunk az államtól, a százezer oldal­
ról igénybe vett és kiaknázott államtól, 
hanem áldozatot kell hoznia minden 
illetékes tényezőnek: államnak, várme­
gyének és városnak egyaránt, mert igy 
és csakis igy lehet ^biztosítani nálunk 
egy kultúrintézménynek jövőjét.

A zentai munkásgimnáziumnak a 
vármegyéhez benyújtott kérvénye a ko* 
köv ét kező:

A zentai munkásgimnáziumi bizottságtól!

Tekintetes vármegyei Törvényhatósági

A munkások szellemi kiképzésére 
alakult zentai niunkásgimuáziumi bi­
zottság, mély tisztelettel kéri a Tek. 
Törvényhatóságot, kegyeskedjék a zen­
tai mun k ás gimnázium céljaira legalább

R mi koponyánk.
Irta : Jászai Mari.

Azért kisebb-e azzal az „eg) harmaddal"1 a 
íííí asszonyi agyveUmk, mert a férfiak a terem- 
•• :• Ink óta nem engedték azt haszuanunk, nehogy 

járjunk túl az ő eszükön, vagy ezt is csak 
1 fogják, mert hiszen ők mérecsgélték és 
Ki Ihattak annyi unciát, amennyit a saját éi- 
det ükben jónak láttak konstatálni ámbár 
neri. hiszem, hogy Lenhossek bácsi akkoia ©1* 
kiisb^ünk lett volna, neki nem volt rá oka» 
isQje tem az élete párját — vagy csakugyan a 
tei; észei tartotta vissza azt a hiányzó harm a - 

. lölcseségből, olyan hivatásra szánva beu- 
-uket, amelynek nem vetnénk alá magunkat 

la, — mint mifelénk mondjuk, ki volna mind 
1 négy fertályunk ?

A koponyánk belsejét még nem láttam 
de ha a külsejét nézem és az után Ítélek, akkor 
aj nekünk !

Ha akkora a kü'ömbség a fejeink belseje, 
mint a külseje között: akkor megijedünk és 
"ltjuk az egész jövő generációk szellemi nivó- 

t, mióta tudjuk, hogy azok lélekbe i tehetsé-

geiket az anyától is öröklik. Mert iniben külön­
bözünk igy lenézett, lesajnált, vad nővéreinktől 
akik semmivel sem raknak több tücsköt-boga- 
rat a fejünkre mint mi. Igaz, hogy ők nem is 
követelnek szavazati jogot, mint mi.

Nehogy azonban valaki rám olvassa, hogy 
én vizet prédiká'ok és — cfra kalapban 
járok!

S/ó sincs róla. Eri a magam kalapjait is 
mindig úgy szégyenlem, mint a többi asszony­
ságét, de egyszerű kalapot Budapesten nem 
kapok Ha pedig férfias kalapot teszek föl, mini. 
az északiak, fim, dán, norvég asszonyok, akkor 
mindenki megfordul utánam és nevet ; ez pedig 
nekem annyira kényelmetlen, hogy inkább vise­
lem a budapesti divatot, amelynek a fejemhez 
semmi köze. Nem véd nyáron a nap és lélen a 
fagy ellen.

Divat ! Viseljük mert divat. Alert párisi.
Ha a budapesti hölgyek tudnák, hegy 

Paris ban az igazi előkelő nő gyalogját áshoz 
sohasem tesz föl „fanlasie“-kalapot, tollas, ma­
daras, virágos isten csudákat, hanem jár egy­
szerű, fejéhez simuló kis kerek, vagy keskeny-

karimáju kalapban, amit a divat évtizedeken át
alig befolyásol és amit Budapestre sohasem hoz 
íí marchande-de-modes. mert az nem „mutat" ; 
ha azt tudnák, hiszem, hogy ők is igy tenné­
nek. A párisi müveit nő csak dé után és csak 
kocsiban hord struc'.oilas kalapot. Utcán, gya­
log soha.

Mihozzánk, a Balkánra, hozzák a félvilági 
hölgyek kalapjait., mint a színházaink a nekik 
való színdarabokat.

A választójogunkkal várjunk addig, inig- mi 
is a kalapunk mellé tűzhetjük a kortes to lat és 
azt nem takarja el ott a s true to'l.

, „ A ruha t'-sz.i az embert.“ Nézzük hát 
meg először a kiesőnket : az öltözködésünket.

Szégyenletesen okta'an az európai nő ru­
hája — ép< n a kevély európaié! — a khinai, a 
japán, a tülökmellett! A célszerűnek meg épen 
az ellentéte. A szépnek a torzképe. Va-nagitja a 
vastagot, sóvári) Hja a soványai. A ja páni, khinai 
khiion, a régi görögökéhez hasonlóan, kiegynii- 
liti tiosszu vonalával a kövér test formátiansá- 
gát, kitölti a es ntos test hiányait.

Leefőhb érdemét pedig alig neuem szóvá

Steiner Pick Soma hegedűművész, öoachim tanítványa és Holler üony kir. udvari opera­
ének esnő HANGVERSENYE Zentán, 1908, deczember hó 8-án az Eugen szálió színháztermében.
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évi 2000 kor, (kettő ezer korona) se- c 
gélyt adni.

A ki komolyan gondolkozik a jövő 
Magyarország felépítéséio>, annak tud­
nia kell, hogy mekkora nemzeti érdek 
fűződik egy müveit és felvilágosult 
munkásosztály kialakulásához. Minden 
lépés mely a munkásság erősítésére s 
annak a nemzet testébe való bekap­
csolására tétetik, kétszeresen növeli a 
nemzet erejét. Ez a mindenek felett 
hazafias és emberbaráti intenció ve­
zérelt, mikor megalakítottuk a mun­
kásgimnáziumot.

Ámde ezen intézménynek, épp 
oly nagy a helyi jelentősége is. Zentán 
az iparos, kereskedő, és föjdmives 
munkásság több mint felét teszi a 
lakosságnak, Ezek a jobbára szegény 
emberek, a kik nem járhattak gymná- 
zinmi osztályokat, végkép ki vannak 
zárva a műveltség és felvilágosodás 
áldásaiból, ha segély ökre nem sietünk. 
Nem lehet az közömbös a vármegye 
közönségére, hogy fiai, a dolgozó nép 
miivelt-e vagy nem ?

A zentai munkásgimnáziumra élet 
kérdés a vármegye támogatása. Ez az 
intézmény a dolog természete szerint 
sem tagdíjra, sem társadalmi gyűj­
tésre nem számíthat sőt, hogy min­
denki részt vehessen abban, az ingyen 
tanítást hoztuk be. Kértünk ugyan 
egyidejűleg Zenta várostól is segélyt, 
s reméljük, hogy bár magas a pótadó, 
sikerül mégis pár száz korona segélyt 
nyernünk, azonban előadásaink évi 
6—7000 koronába kerülnek. (Képbér­
let előadás, ingyen füzetek, vetitőbe- 
rendezés, stb.)

A zentai munkás osztály" töme­
gesen keresi fel a munkás gim­
náziumot, úgy hogy a beirottak száma :
95. a mely szám azonban remélhetőleg 
még a hét folyamán ICO-ra egészül 
ki. Ez a létszám annál impozánsáét), 
mert a munkásgimnázium vadonat uj 
intézmény a melynek célja, sőt még 
létezése felől is a köztudat nem infor­
málódhatott kellőleg.

November 3 án megnyitottuk a 
munkásgimnázium első évfolyamát.
Ha a létszám így maiad s jogosan 
feltehetjük, hogyha Változik is, csak 
emelkedni fog, akkor ellehetünk ké­
szülve, hogy a harmadik évfolyam 
felállítása után 300 hallgatónk lesz. 
Arról pedig, hogy mit jelent a ma­
gyar kultúrának s mit jelent Zenta 
városának, s igy a vármegy ének is, az, 
hogy- e munkásgimnázium éven kint 
30ö munkást képez, müveit, felvilágo­
sult emberré, arról felesleges e helyben 
koszán beszélni,

Hisszük, hogy" a v ár megy" e Tör­
vény-hatóságnak, a zentai munkásgira- 
náziumból várható nyTereség megéri azt 
a csekély áldozatot a melyet tóle ké 
rünk.

Végül tekintve azt, hogy Zenta 
város az utolsó évtizedben, a várme­
gyétől kulturális célokra, semmi se­
gélyt nem kapott, bizton reméljük ké­
résünk teljesítését, annál is inkább, 
mert e segély- nélkül összeomlik az 
oly nagy hivatással biró s pótol hatat­
lan munkát teljesítő intézmény

Zenta, 1908. nov. 5.
A zentai mimkásgymn. bizottság.

Veress Árpád Szűcs Lajos
főgimn. tanár főgimn. igazgató

A műnk. giinn. igazg. a műnk. gimn. elnöke
E kérvény sorsával, a vármegye ál­

dozatkészségéről! értesíteni fogjuk olvasó­
inkat.

fl nagytakarítás megkezdődött.
Napok óta közbeszéd tárgyát képezte a 

városi házipénztár szennyese. A megtartott 
vizsgálat beigazolta a hivatali sikkasztás és 
jegyzőkönyvhamisitást és a bűnben talált tiszt­
viselőket a városi közgyűlés azonnal fe függesz­
tette hivataluktól.

Egyelőre a pénz ebben az esetben megvan, 
de kérdés, van-e több ilyen eset és ott mi van 
a város pénzeivel. Mert a mi gazdálkodásunk 
nagyon mucsai és közigazgatásunk férges, kii 
löuösen, ha pénzről van szó. Hogy menmyire 
terjed a könnyelműség, kitűnik abból, hogy alig 
volt már a múlt hónapban is két ember a torony 
alatt, ki fizetését ujesztendeig föl nem vette 
volna. Hogy ez sem a városra, sem a tiszlvise 
lökre nem egészséges állapot, az bizonyos.

A közgyűlés végre megemberelte magát, a 
hűtlen sáfárokat elmozdította, ellenük vizsgálatot 
indított, helyettük másokat alkalmazott és hogy 
teljes világot vessen a város pénzügyeire bizott­
ságot küldött ki a pénztár rovanesolására.

Elismerjük, a közgyűlés nem Uhetett 
egyebet, de a közgyűlés intézkedése — sajnos 
— nem tökéletes. A pénztár kezelésére teljesen 
gyakorlatlan, tapasztalat lan fiatal embereket 
állított, mert nem állíthatott másokat. Elismer­
jük az uj alkalmazottak készültségét, elismerjük 
telkiismeretes munka készségüket, de gyakorla­
tuk, tapasztalatuk Zenta város vagyonának ke­
zelésében nincs, a tanácsban pedig valami na­
gyobb támasztékot ne igen keressenek, mert ott 
mindenkinek elég a maga baja, sőt néha sok is.

Ám lehet, hogy csalódunk és a helyette­
sek be fognak válni, de a vizsgálat elrendelése 
hiányos.

Ennek a pénztárnak szépséghibái évekre 
nyúlnak vissza. Ezeket egy részben ahhoz nem 
értő bizottság megvizsgálni és a hit ákat föl­
deríteni, néhány nap alatt képtelen. Ehhez a 
roppant munkához hetek sőt hónapok kellenek.

tenni, meit ez egy egész kötetet involvál: nincs 
alávetve divatnak! Mégis mindenik asszonyon 
más. Egyéni. Eredeti!

Viselhetünk mi oly becses, valódi nehéz 
selyem és művészileg hímzett ruhákat, mint 
ok, akik azokat anyáik, nagyanyáik, dédanyáik­
tól kincsek gyanánt öröklik ?

Mi? Szánalmas életünknek egyharmadát a 
szabóinkkal való küzködésben töltjük öl, hogy 
félig-meddig sikerült vagy nem sikerült ron­
gyainkat tőlük, szörnyű pénzért kicsikarjuk, 
Először a szabóinktól a ruháinkat, azntán fér­
jeinktől az árát! És sokszor milyen áron 1

És ez a lelki testi gyötrelem minden évad 
ban ismétlődik ! Elégtelen fizikumunk összes 
energiáját utálatos „divatos“ rongyaink beszer­

zésére vesztegeljük. Fiatal férfiak emiatt a 
csapás miatt nem mernek idejében megbázasodni 
Kísértsük meg elképzelni, mi európai nők, meny­
nyi megtakarított időt és pénzt jelent a kele- ; 
tiek változatlan formájú ruhája?

És mily valódi, értékes szöveteket visel­
hetnek, nem máról-holnapig tartó, örökös uláu-

I zatokat, szégyenletes olcsó cafatot, ami okvet­
lenül visszahat a lelkületűnkre, a jellemünkre is.

A jelszó : csak sokat mutasson. Olcsó 
pénzért sokat mutasson Pika ! milyen lealázó 
csalás, örökös csalás!

Nevetségesek és rabszolgák vagyunk divat- 
rongyaink révén.

„Nagysád kissé „erős“ csípőben“, — 
mondja markába nevetve a szabónk, mert azt a 
kifejezést, hogy „kövér“ meg »vastag«, ami az 
igazság, azt nem birjuk meg. És azt kívánjuk, 
hogy komolyan vegyenek bennünket?

Vagy törekszünk komoly emberi jogokért 
és akkor nem maradhatunk irrezonabilis bábuk; 
vagy szétkóeoljuk a bajunkat, mint a vadak, 
madarakat, bogarakat tüzűnk bele és keressük 
a férfiak kedvét, akik eddig ilyeneknek nevel­
tek bennünket. így is vették hasznunkat.

No mái most, hogy ez a bizottság hetekig, hó­
napokig ambícióval és ingyen dolgozzék az kép­
telenség, de kívánni sem lehet. Intézkedjék a 
közgyűlés másként, mig nem késő. Ne kérjen 
ugyanis a vármegyétől számlisztet, mert a me­
gyei vizsgálat értékét ismerjük, hanem kérjen a 
belügyminisztertől egy Kaffka utódot. Az nem 
ismer bennünket, nem komázik esténkiut a vizs­
gálat alatt álló közegekkel, csak dolgozik, kutat 
és dérit. Ennek a miniszteri számtisztnek mun­
kája után tisztán fogunk látni, de a bizottság 
munkája után félő, hogy nem, mivel az ilyen 
kiküldött bizottságok felelősség nélkül dolgoznak, 
ha dolgoznak, a miniszteri kiküldött pedig föl.’ 
felé is lefelé is felelős. * *

hírek.
Műkedvelői előadás. E hó 28-ikán rendezi 

* József főherceg Szanatórium Egyesület tánccal 
egybekötött műkedvelő előadását. A mükedvelők 
egy kitűnő bohózatban, a világhírű magyar szerző 
Molnár Ferencnek »Doktor ur“ cimü 3 felvonásos 
darabjában fogják bemutatni hosszas fáradozá­
suk - ugy véljük, hogy édes gyümölcsét. A 
szinlapon jelzett intelligens műkedvelő gárda 
biztos garanciát nyújt arra, hogy a publikum 
kitűnően fog mulatni. Azt hisszük, hogy a derék 
és mindenek fölött humánus egyesület magas 
nívójú mulatságán a zentai közönség tüntetőleg 
és nagy szambán fog megjelenni. Az előadást 
hirdető színiapnak szövege a következő : József 
kir. herceg Szanatórium Egyesület helyi bizott­
sága a tüdőbetegek javáia f. évi november hó 
28 án az Eugen szálloda színháztermében tánc­
cal egybeköti jólékonycélu műkedvelői előadást 
lendez. melyre Zenta város közönsége rneghi- 
vatik. Színre kerül; A Doktor ur bohózat há­
lom felvonásban irta; Molnár Ferenc. Szemé­
lyek: Dr. Sárkány Dr. Rothman Árpád, Sár­
kányiné Dr. Hável Józsefné, Lenke, Sárká­
nyiné nővére Spitzer Erzsiké, Marosiné Dr. Kopp 
Istvánná, Szobalány Zákó Olga, Puzsér Dr. Biró 
Károly, Csató rendőrfogalmazó Schwarzer Jenő, 
Cseresnyés Gyetvay Géza, Bertalan Dr. Sala­
mon Imre, Igazgató Kiss György, Földrajztanár 
Vig Lajos: Első rendőr Barsi Ferenc, Második 
rendőr Fischer Sándor. Helyárak: Számozott 
ülőhelyek 2 kor., állóhely 1 kor., deákjegy 
(i() fill- Jegyek mától kezdve előre válthatók 
Stoic Dezső és Kabos Ármin urak üzletében. 
Kezdete fél 8 órakor. Pénztárnyitás 7 órakor. 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírla­
pi lag nyngtáztatnak. Meghívók nem bocsájtat­
nak ki.

Szabad tanítás. A tanári kar által rende­
zendő s 12 vasárnapra terjedő szabad előadási, 
részben felolvasási ciklus f. hó 2y-ón, vasárnap 
d. u. 3 órakor veszi kezdetét. Az előadások 
hallgatása ingyenes s mindenkit ozivesen látnak. 
A programmot legközelebb teszik közé.

Pótadó. A tegnapi városi közgyűlésen 
tárgyalták a jövő évi városi költségvetést. 
A tételenként megvizsgált költségvetésből 
többé kevésbbé indokolatlanul lenyirbáltak 
néhány ezer koronát és mégis Zenta város 
költségvetésében a jóváhagyott kiadások 
végösszege 1 millió 37 ezer 634 korona 
26 fillérre rug, a mely összegből levonásba 
hozva az előirányzott fedezetet 875 ezer 
849 korona és 88 fillért, marad pótadóval 
fedezendő 161 ezer 784 kor. 38 fiitér, 
amely megfelel 40% pótadónak. Ilyenformán 
1909 ik évre a pótadót 40% ban állapítot­
ták meg és most nincs más hátra — mint 
izzadni és fizetni!

A zentai viiilis képviselők tisztája. A
folyó hő 13 és 14-iki napon megtartott közgyű­
lésén állították össze a virilis képviselők lieztá- 
ját. Mondanunk sem kell, hogy a névsor és 
sorrend összeállításánál az uralkodó pártnak 
önkénykedése, intrikája és eszközökben nem 
igen válogató politikája fényesen érvényesült. 
Lapunk szűk tere miatt a névsort most nem 
közölhetjük, de ez utón is figyelmeztetjük a 
nagy adót fizető polgártársainkat, hogy ne 
hanyagolják el a revidiálását e lisztának, mert 
15 nap múltával hiába tiltakoznak a szándékos
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kihagyások, ellen nem fog használni a reklamá­
lás. Tessék idejekorán utána nézni a dolognak

, reklamálni a felvételt.
\ zent ni Izraeliül hitközség közgyűlése 

a zenttíi izr. hit!: képviselete november hó 
if,.én d. u. 5 órakor ülést tart a következő tárgy- 
sorozattal : 1. A múlt ülés jkvének hitelesítése.

Az orsz. közp. iroda 10052. sz. megkeresése 
;k Az orsz. közp. iroda leirata özv. Feigliné 
kegydija tárgyában. 4. Isk. javaslat a tantestület, 
lakbérének rendezése tárgyában.

Meghívó. A „Zentai Gazdakör“ 1008. no­
vember ho 15-en azaz vasarvasarnapjan, könyv­
tára jav ra saját helyiségében (Majoros Péter 
vendéglője) zártkörű tánczvigalmat rendez. Belép- 
tidij személyenként 80 fillér. Kezdete este 8 
órakor.

Igen sikerült hajtóvadászatot rendezett, 
vasárnap az úri vadásztársaság a mákosban. 
15 vadász 128 nyulat. 2 rókát, 2 fácánt és nagy 
tömeg foglyot dőlt 6 hajtásban. \ adászat befeje­
zése után az Otthonban kedélyes vadászebédre 
gyűltek össze a Nimródok. A sikeres vadászatot 
Madari főkapitány rendezte tőle megszokott ru­
tinnal, mig az ebéd ügyében Simonyi Sándor 
kir. telekkönyvezetőt illeti az elismerés.

izr. iskolaszéki ülés. A zentai izr. hitk. 
iskolaszéke nov. hó 15-én d. u. 1 /2 5 órakor 
iiiés tart, melynek lárgysorozata a következő : 
1. Jkv. hiteiosités. 2. Tanügyi költségvetés és a 
tantest, lakbérének rendezése az 1907. 27. t. 
v. 2. 5-a alapján. 3. Esetleges indítványok.

Meghívó. A „Zentai Kereskedő Ifjak 
Egyesülete“ 1908 évi november hó 21-én, a 
nagyvendéglő szinháztermében tombolával es 
tánczczal egybekötött jótékonyczélu tea-estélyt 
rendez. Személyjegy egy teával, vagy tetszés 
szerint csajával vagy limonádéval 1 kor. 20 fil­
lér. A tombola tárgyak megtekinthetők Gróf 
József ur kirakatában. Egy tömi oia-jegy 
SO fillér.

Szakfelügyelő. A vallás- és közoktatásügyi 
m kir. miniszter Tordai Imre szegedi áll. felső 
ipariskolai igazgatót a Bács-Bodrog vármegyei 
iparos- és kereskedő tanonciskoláknál a szakfel­
ügyelői teendők ellátásával megbízta.

Zenta város hirdetményei. Zenta város 
tanácsa részéről közhírré letetik, hogy a belső 
járási í. ciil. első négy parcellája 1909. évre 
kaszálás és legeltetés alá a gazd. tanácsos hiva­
talos helyiségében folyó évi november hó 22-én 
délelőtti 9 órakor nyilvános árverésen ki fog 
adatni. — A város részére 1909^1910. és 1911 
évelte szükséges gyógyszerek szállítása a gazd 
tanácsos'hivatalos helyiségébe f. é. november 
hó 17-én d. e. 9 órakor nyilvános árlejtésen ki 
fog adatni.

Szédelgés a jótékonyság nevében. Az 
országot keresztül kasul járják a József Kir. 
Herceg Szanatórium nevében egy kis kék 60 
filléres füzettel, mely „Védekezés a tüdő vész 
eilen“ címet viseli. A füzetet Rákoscsabán nyo­
mattak. Semmi oka sincs a jelzett címet viselni, 
un-:! a füzetkében a védekezésről egy árva szó 
sincs. De még kevesebb oka van bárkinek az 
egyesület nevében azt terjeszteni, mert ezzel az 
egr sülét senkit meg nem bízott. Nevével illeték­

en ül visszaélnek. Kérünk mindenkit, hogy a
terjesztőit adják át a hatóságnak.
Kereskedők gyűlése. Az Országos Magyar 

K skedelmi Egyesülés óbecsei kerülete vasár- 
1.. iá ogatott gyűlést tartott az óbecsei városi 
ve légió emeleti nagytermében. A város nagy 
e* ’.'kereskedői úgyszólván teljes számmal jejen 
te. meg. A központi vezetőséget Dr. Balkányi 
Ka mán titkár képviselte, fél 11 ólakor Dr. Ua- 
lambos Pál, takarékpénztári vezérigazgató meg­
nyitotta az ülést: üdvözölte a megjelenteket és 
e! adta, hogy a gyűlés táigya, az ipariörveny- 
t ezet kapcsán megbeszélni a kereskedők szer- 

ésének kérdését. Ezután Dr. Balkányi Kálmán 
^uzponti titkár tartott előadást az ipart örvény 
tervezetének a kereskedőkre nézve fontos intéz­
kedéseiről, s különösen azt fejtegette, hogy mily 
hatást fog gyakoro'ni a kereskedők kötelező 
testületé a szervezkedésre. Rámutatott az egész 
világgazdaságban ízlelhető kereskedelemellenes 
irányzattá, amelyet, hazánkban speciális körül­
mények különösen kiéleznek. Minden újabb tör­
vény súlyos hátránnyal jár a kereskedőosztályra 
nézve. Elég az adóreformra, az ipartörveny- 
tervezetre, la végrehajtási novellára ós a családi 
otthonról’szóló törvénytervezetre rámutatni. Az 
ilyen elnyomás ellen miképen védekezketik a 
kereskedő? Csakis erős összetartás, szoios szei- 
Vezkedes által. A szervezkedés sikerét mutatja a

nak elő,wnrm!Óknak 6 ma§Yar szocialisták 
a“v ! "• r,r- Balkányi előadásáén
netet ős „A en .'^Caitibos Pál mondott köszö- 
dott'ikát L Vr111’ mint e^uök összegezte az elmon- 
van m v aga részéfö1 is azon a véleményen 
kifeilé«ifin “t Ke!eske-i;jk boldogulása saját erő
tássuk tol ’ Sa,n eíszantságuktól és összelát-tasaktol függ. Ezért szükséges, hogy az O. M.
tésére I íb0! í,l0kjij megerősödjék. Ennek veze-
József n Ain ,U< nieltobb , egyént, mint Freund 

|u-, J ’os éljenzés.) Freund József meghajlik 
-f’ (;m uytlvanitása előtt és kész elfoglalni

mnrr fUSs Ieméli, hogy buzgó munkatársai tá- 
iio^atasaval sikerülni fog legyőzni a némely he-

Y® . tapasztalható közönyt. Tremtsch Jakab in- 
Lvanyozza, hogy az 0. M. K. E. központ- el- 

/írV]jez, ll^vözlő táviratot intézzen a gyűlés, 
ix-nr6S ' Ezután Galambos Pál kimondta a 

es. hatarozatat, amelelyel az 0. M. K. E.
noLeCSe-'i -l0kj?Bak megerősítésére, ujjászervezésó- 

t k e.okeszitésere a következő férfiak jelöltetnek 
p, íreund József elnök, Galambos Pál, Vécsey 
Géza és Deutsch Mi' a társelnökök, Trebitsch 
. akab, Dr Nagy Sánr ,r, Fraenkl József titkárok,
. va asztmánnyal karöltve ezek fogják a keres- 
yet ok szervezésének ügyét kezükbe venni. A gyű 
les lelkes hangulatban vért véget.

A jövö évi sorozás. A honvédelmi minis­
te1 iei^üeletet intézett a törvényhatóságokhoz a 
jövő évi újoncozás előkészítése dolgában. A mi­
nister elrendeli az újonc lajstromok egybeállítását, 
úgy hogy mire az országgyűlés a jövő vi létszá­
mot meg fogja szavazni, a sorozási muukálatok 
készen legyenek s a sorozás akadálytalanul meg­
kezdhető legyen. A jövő évben az 1888- évi szü­
letésűek az J-ső, az 1887. éviek a Il ik és 1886. 
éviek a III-ik korosztályba fognak soroztaink

Változás az adók kivetésében. A m. kir. 
pénzügyminiszter rendelettel utasítja a zombori 
pénzügyigazgatóságot, hogy eltérően az eddigi 
gyakorlattól, az első- és másodosztályú kereseti 
adót ezentúl márciusban, a fegyveradót pedig 
augusztus második felében vessék ki.

Az uj végrehajtási törvény és az adók.
A p^nzügyrnimster körrendeletét intézett a pénz­
ügyigazgatóságokhoz, amelyben előirja azokat a 
módozatokat, melyek szerint a végrehajtási tör­
vény novellája (1908. XLI. t.-c.) intézkedései az 
állami egyenes és közvetett adók, az illetékek és 
egyéb kincstári követelések behajtásánál alkalma­
zandók. Ezek közül leglényegesebb az az intéz­
kedés, amely a 12 kataszt. holdnyi szántóföld 
műveléséhez szükséges igavonó-jószágot, félévre 
szükséges takarmányt, szalmát, gazdasági eszközt 
trágyát, valamint vetőmag beszerzéséhez szük­
séges összeget az adóvégrehajtásoknál is foglalás 
alól mentesiti. Az adókezelésre vónatkozó 1883. 
XLVII. törvénycikk 60. §-a az adóvégrehajtá­
soknál foglalásmentes vetőmag megállapítására
jövőre is érvényben marad. E §. ugyanit az 
adósra nagyobb kedvezményt tartalmaz, a meny­
nyiben nemcsak a 12 kát. hold szántó, hanem 
korlátozás nélkül, a tényleg müveit holdak után 
állapítja meg a vetőmag foglalásmentességét. A 
pénzügy minister továbbiakban azt is kimondja, 
hogy az adóügyi árverési hirdetésbe a végrehaj 
tásl szenvedő neve mindig felveendő lesz.

Laptnlajdonos: Kabos Ármin

Sérvben szenvedők!!
A KELETI- 
féle cs. és kir. 
sza b ad a 1 m a z o 11, 

pneumatikus 
gummipelottával

lőtt sérvkötdk
a legnagyobb o r- 
v o s i tekintélyek 
vélemóeye szerint 
a legjobbak a 
maguk nemében I 
Alkalmas szerke- 
kezetük folytán a 
légynagyóbb é s 
legrégibb sérveket

biztosan v is z at a ríják.
Árak: Egyoldalú 12. — K. Kételdalu 24. — K 
Lágyéksérvkötők egyszerű, de tartós minőség :
Egyoldalú: 6.—, 8. — és 10. korona. 
Kétoldalú: 12—. 16. — és 20. — korona.

Köldöksérvkötők, haskötők lógólius, gyomor vagy 
vesebaj ellen.

Uj1 Görcsérliarísnyak, Tarral nélkül! Uj!
Havibaj-köí elekek, heretarfók sf.

valamint a betegápoláshoz és betegkényelemhez 
szükséges összes készülékeket a legnagyobb ki­

vitelben, eredeti gyári árak mellett szállít:
11 I , • I orvos-sebészi műszer
I\6i6u J» kötszer-gyáros
BUDflPESG,IV., Koronaherceg-utca 17. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

„Bácsi-tiszai armentesitö társulat ' Zentán.

O'G>. szám

Ajánlati felhívás.
A »Bácsi-tiszai ármentesitó társulati 

40 drb, telefon tölgyfa oszlop és 6200 
drb. árvédelmi tölgyfakarókat óhajt be­
szerezni, melyekből és pedig :

1., 10 drb. oszlop és 3200 drb. karó 
a magyarkanizsai T. sö öblözeti védtöl- 
tésre.

2., 10 drb. oszlop és 1000 drl\ karó 
az adorján zentai öblözeti védtöltésre,

3 , 10 őszi ^p és 2000 drb. karó a 
moliol péleriévei öblözeti védtöltésre
es végül

4 . 10 drb. oszlop a Pétevréve óbe­
csei öblözeti védtöltésre lesz szállítandó 
és a kijelölt helyeken össze rakandó.

A tölgyfa oszlopoknak egs^enesek- 
nek, 8 méter hosszuaknak és vékonyabb 
végén legalább 13 cm. átmérőjű, illetve 
vastagsággal kell birniok ; az árvédelmi 
karók pe 1 g 2 méter hosszú, leháucsolt 
gömbölyű .gyenes tölgyfából legalább 5 
és legfeljebb 10 cm. vastagságban szál- 
litandók, s a karók egyik vége 20 cm. 
hosszú hegyei látandók el, a másik vége 
pedig legömbolyitendő.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
szállítást elnyerni óhajtják, hogy erre 
vonatkozó Írásbeli ajánlataikat 1908. 
éri deczembcr hó 1 éig a társulat igazga­
tóságához Zentán nyújtsák be, mely 
ajánlatokhoz 400 kor. óvadék csatolandó.

A szállítás a legolcsóbb ajánlattevő 
által az odaítélés és megrendeléstől szá­
mifolt 14 nap alatt lebonyolítandó.

Zenta 1908. évi november hó 12-én.
PeiFfer István
ioazfífató mérnök.

I Steckenpferd 
liliomíej szappan

legenyhébb szappan a bőr 
részére mindenütt kap ató.

„Bácsi tiszai ármentesitó társulat“ Zentan.

274:1908. szám.

Ajánlati felhívás.
A „Bácsi-tiszai ármentesitó társulat“ 

50 métermázsa 5 mm. és 25 métermá­
zsa 2 mm. vastagságú lágyítóit vashuzalt 
óhajt beszerezni, melyből Magyai kanizsa 
vasúti állomásra 13 métermázsa 5 mm. 
és 10 métermázsa 2 mm , Zenta vasúti 
állomásra 14 mélermázsa 5 mm. és 5 
métermázsa 2 mm., Mohol vasúti állo­
másra 13 métermázsa 5 mm. és 10 mé­
lermázsa 2 mm.. Páterréve vasúti áílo- 
má-ia 10 métermázsa 5 mm. sodrony 
kiméri 25 klgmos karikákban bérmente- 
sen lesz szállítandó. Az ajánlatok cinezett 
és eh ezetlen sodronyra teendők.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
szállítást elnyerni óhajtják, hogy erre 
vonatkozó írásbeli ajánlataikat 1908. éri 
december hó 1-ső napjáig a társulat igaz­
gatóságához Zentán nyújtsák b •, mely 
ajánlatokhoz 1Ü0 korona óvadék csato­
landó. A száliitás a legolcsóbb ajánlat­
tevő által az odaítélés és megrendeléstől 
számított 14 nap alatt lebonyolítandó.

Zeiit 'n, 1908. évi november hó 12 én.
PeiFfer István
igazgató mérnök.
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TOHIEYV CASIMO 
TAUSMAT1 
GRAM Vin

Costümök méret után

cziaAngol blouzok
toilleteik:

Ízléses kivitelben készülnek

női munka érmében.
©©©©@©@©©

Szőlő-oltvány
és vesszőről nagy képes árjegyzékemet iri­
gyen és bérmentve küldöm meg, a ki cí­
mét tudatja. Ezen könyvvel még az is kérje, 
a ki rendelni nem akar, mert sok hasznos 
turdnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványodból amerikai és 
európai sima és gyökeres vészeikből, a világ­
hírű Dalawaré-ból 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás:
Czim:

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepe

BIHARDIÓSZEG.

Egy és kétéves
szolo-

oltványokról,
különféle sima és gyö­
keres vadvesszöről

szóló kimutatás 'megjelent. ^
Kívánatra bárkinek || 

ingyen és bérmentve megküldi a S
Vállalati szcíőtelep 8

Billed, Tm oütál-megye. g

©©©©©©©©©
Eladd egy üvegfal és egy üveg­

ajtó Habos JÍrminmíl.

Egyedül valódi 
csak THIERRY BAMZSAMA

a zöld apácával mint védőjegygyei. legkevesebb meg 
kSleies 11,2, vagy 6/1, avagy 1 sznliadaimazott külön 
Jeges, utazó családi üveg 5 korona. Csomagolás ingyen

Thiery centifolium kenőcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

, . ®8Í®bb háziszerek gyomnrbaj, gyomorégés, györcs, 
úököges, meltbaj, belső gyulladás, köszvény, tagszag­
gatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, min­

dennemű sérülés sib. ellen. — Így tessék címezni: 
Védőangyal gyógyszertár 

Thierry A. Pregretia Rohitsch mellett. 
Raktár Budapesten : riöiok József gyógyszerész. Egge 

J. és Egger Leoó dr. és Vértesi L. Lugos.

Eladó vagy kiadó.
A Hűld és Óvoda utca sarkán lévő 

üzleti s lakházam valamint bélházam, 
melyben jelenleg Reioitz Márk ügyvéd 
ur lakik, akár külön — avagy együtte­
sen szabadkézből eladó, érdeklődők bár­
mikor értekezhetnek velem.

Kassovidz Áron
fűszer s vegyeskereskedő.

©©©©©©©©©
I

50 írttól Feljebb 
s Fran-

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne 
rendeljen addig, mig tőlem ár­
jegyzéket nem kér! Gyökeres 
oltványok ezre 140 korona, 
Delaware ezre 100 korona. 

Czim:

Szíjgyártó Nagy Mihály
Fetsősegesd, Somogymegye.

©©©©©©©©©

©©©©©©©©©
Vegeladás!

> Aki olcsó arany vagy ezüst órát, 
kínai ezüst tárgyat, evőeszközt
óhajt venni, az használja fel a kínálkozó 

redkivüli alkalmat a
CZIN N ER IGNACZ

arany és ezüst üzletében eszközölt hatóság.
enged.

V égéi a <1 á s t,
a hol is, mig a készlet tart a (önti cik­
kek mélyen leszállított gyári árban fog­

nak eladatni.
Soha ilyen pompás alkalom! 

Siessünk tehát
Czinner Ignácz

arany és ékszer üzlelébe (Zentán a város­
ház épületében, a nagyvendéglővel szemben) 
és vásároljunk ottan potom pénzért valami 

értékes, kedves emléktárgyat.
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CLAYTON & SHUTTLE WORTH" m
Budapest, Vóozi.börút 03, 

által a legjutanyosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzoséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere ■ cséplők, 
tisztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetögepek, Planet jr. 
kapáló*, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
eczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Első magyar, villamos erőre berendezett hangszer-gyár
sto'v^uSsh:

cs. és kir. udvari szállító
a Rákóczi tárogat Feltalálója

BUDAPEST, II., Lánczhid-u. 5. Gyár: Öntőház-u. 2.
Ajánlja saját gyárában készüli, általánesan 
elismert kiváló fa- és réz-, fúvó és vonós 

hangszereit, cimbalmokat, stb.
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vonós és fúvó tiangszerek készítésében és 
javításaiban.

HANGFQKUZÓ GERENDA

mely által bármely hegedű vagy gordonka 
sokkal jobb, erősebb és lágyabb hangot 

nyer (biztos siker,)
Kezesség minden egyes hajig szernél. Régi 

mester hegedűk vétele és eladása.
LEGNAGYOBB GYÁR és RAKTÁR

Rákóczi tárogató általánosan elismert 
legjobb, mely tökéletes solohangszerré álta­
lam konstruáltatok, iskolával együtt 35 fo­

rinttól feljebb.
HARMONTTTMÖK

világhírű legjobb gyártmányok.
HARMONIKÁK

Jer jobb, “tos, elpusztíthatatlan hangokkal 
-oh, 3, 4, ö forinttól feljebb, Különleg 
acélhangu hangverseny harmonikák, saját 

minták.
ÁRJEGYZÉK Ki VAN ATKA INGYEN és BERMENTVE

Nyomaiéit Kabos Armim könyvnyomdájbán Zentán 190$.
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